

新华社记者 史竞男 王思北 王鹏

北京中轴线北延、燕山脚下，一片大气恢弘的建筑群掩映在青山茂林之中，彰显中华文化神韵。

6月1日下午，习近平总书记来到中国国家版本馆中央总馆考察。

建设中国国家版本馆，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程，充分体现了我

们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

中央总馆（文瀚阁）、西安分馆（文济阁）、杭州分馆（文润阁）、广州分馆（文沁阁）组成的中国国家版本馆，分布在神州大地的东西南北，既各有侧重、各具特色，又遥相呼应、浑然一体，集中展览展示中华民族的文化瑰宝，成为国家文化软实力的时代表达。

赓续千年文脉，共襄千秋伟业。新时代的国家文化殿堂，彰显泱泱大国气象，凝聚民族复兴力量。

高瞻远瞩、擘画引领
——打造彰显文化自信、展现时代气度的新标识

“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”

在中国国家版本馆中央总馆考察时，习近平总书记的一番话饱含深情，让人们深刻感受到总书记传承民族文化、赓续中华文脉的坚定决心。（下转3版）

2023年6月7日 星期三
农历癸卯年四月二十

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17323期 今日8版
更多内容详见客户端



习近平在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时强调

勇担使命 不畏艰辛 久久为功 努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹

蔡奇陪同考察并出席座谈会



6月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。

新华社内蒙古巴彦淖尔6月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在内蒙古自治区巴彦淖尔市考察，主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话。他强调，加强荒漠化综合防治，深入推进“三北”等重点生态工程建设，事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展，是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛、久久为功，努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹，把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固，在建设美丽中国上取得更大成就。

5日至6日，习近平在内蒙古自治区党委书记孙绍骋、自治区人民政府主席王莉霞陪同下，深入巴彦淖尔市的自然保护区、现代农业示范园区、林场、水利部门等调研。

位于黄河“几字弯”顶部的乌梁素海，是黄河流域最大的湖泊湿地，承担着黄河水量调节、水质净化、防凌防汛等重要功能，是我国北方多个生态功能交汇区，是控制京津风沙源天然生态屏障。5日下午，习近平来到这里，了解当地坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理、促进生态环境恢复等情况，察看乌梁素海自然风貌和周边环境。习近平强调，治理好乌梁素海流域，对于保障我国北方生态安全具有十分重要的意义。乌梁素海治理和保护的方向是明确的，要用心治理、精心呵护，一以贯之、久久为功，守护好这颗“塞外明珠”，为子孙后代留下一个山青、水秀、空气新的美丽家园。

随后，习近平来到位于乌梁素海南岸的现代农业示范园区，察看土壤、种子样品等展示，对当地开展盐碱沙荒地改良改造和综合利用，推动科学灌溉，推广现代农业表示肯定。习近平走进田间，仔



6月5日至6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在内蒙古巴彦淖尔考察，并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。这是6日上午，习近平在临河区国营新华林场考察。

细察看小麦、辣椒长势，向现场农技人员询问高标准农田建设情况。他指出，示范园区要在推广现代农业方面真正发挥作用，不断探索，找到适宜这里的品种、技术和耕种方式，成本要降下去，效益要提上来，形成可复制可推广的经验。河套地区条件得天独厚，虽然不缺水，但也要节约水资源，大力发展现代高效农业和节水产业，不能搞大水漫灌。总体上看，内蒙古的草原已经过牧了，要注意休养生息。

6日上午，习近平来到临河区国营新华林场，了解“三北”防护林体系建设情况。自1978年起，该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题，累计造林3.9万亩。在林场，习近平听取内蒙古“三北”工程建设和林场治沙造林情况介绍，并实地察看正在治理的沙地。习近平强调，人类要更好地生存和发展，就一定要防沙治沙。这是一个滚石上山的过程，稍有放松就会出现反复。像“三北”防护林

体系建设这样的重大生态工程，只有在中国共产党领导下才能干成。三北地区生态非常脆弱，防沙治沙是一个长期的历史任务，我们必须持续抓好这项工作，对得起我们的祖先和后代。林场的工作很辛苦，也很有成效，要继续做好。科研工作要把论文写在大地上，把实践中形成的真知变成论文，当党和人民需要的真博士、真专家。

习近平随后来到河套灌区水量信息化监测中心考察。河套灌区是我国3个特大型灌区之一，现已形成完整的7级灌排体系。习近平结合沙盘、屏幕，听取当地利用信息化手段，提升河套灌区精细化管理水平，促进水资源绿色高效利用等情况介绍。习近平强调，河套灌区灌溉工程是千年基业，花了很大功夫，也很值得，要继续完善提升，提高科学分水调度水平。同时要量入为出，建立多元化投入机制，尽可能调动社会力量参与。（下转3版）

江西为青年科研人员松绑解忧

“打通科技成果转化‘最后一公里’，还有哪些堵点？”“青年科研人员的成长通道是否畅通？”前不久，江西省科技厅政策法规处组建调研组前往一个研究所围绕“青年科研人员职业发展的难点堵点”等问题进行调研。

和数名青年科研人员交流后，调研组发现，在职称评定、成长通道、评价考核、薪酬待遇等方面，青年科研人员有诸多烦恼和压力。

为青年科研人员松绑解忧，是江西省科技厅学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。

4月18日，江西省科技厅印发《关于在全省深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》，重点强调要以深化调查研究解决科技发展难题，办实事解民忧，不断优化科技创新环境，持续开展科研人员减负专项行动，调整对青年人才不合理的定量考核指标，推动高校和科研院所建立减负工作清单，激发科研人员创新活力。

“买酱油”的钱可以用来“打醋”了

在江西省科学院，一项科研项目经费“包干制”试点改革正在推行，旨在赋予科研人员更大经费管理权和使用自主权。

该院生物资源研究所副所长圣平带领团队长期致力于牛羊等反刍动物甲烷减排相关研究，这名85后青年科研人员同时主持了多个院内“包干制”项目。（下转2版）

学党史践行初心使命 学思想坚定跟党走 阿东赴广东调研指导共青团工作

本报讯（中青报·中青网记者林洁）6月4日至5日，共青团中央书记处第一书记阿东在出席广东省第十五次团代会期间，专题调研指导共青团工作。

阿东参观了广州“团一大”纪念馆，与党的青年运动史研究专家、团员青年和少先队员代表进行交流。他详细了解了1922年5月5日召开的中国社会主义青年团第一次全国代表大会情况，透过一件件珍贵的革命文物，深入回顾了党领导

青年运动和缔造中国共青团的光辉历程。他指出，建团百年来，共青团始终践行坚定不移跟党走、为党和人民奋斗的初心使命，团结带领一代代青年听党话、跟党走，切实履行党的忠实助手和可靠后备军的重要职责。新时代新征程上，共青团必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真领会习近平总书记关于青年工作的重要思想，从党赋予共青团的政治任务中感受光荣使命，从革命先辈矢志追求理想信念的壮丽篇章中获取

奋进力量，团结带领广大团员青年为实现党的二十大擘画的宏伟蓝图挺膺担当、不懈奋斗。

阿东与团省委班子成员、各级团干部和青年骨干作了交流，深入了解基层共青团改革和建设有关情况。他指出，共青团必须胸怀“国之大者”，时刻关注习近平总书记和党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，牢牢把握根本任务、政治责任和工作主线，始终走在坚定拥护“两

个确立”、坚决做到“两个维护”的最前列。要落实党中央要求，着力发挥高校共青团在大学生思想政治教育中的主力军作用，深入了解同学们所思所盼，热忱服务和引导他们走好人生之路。要遵循互联网规律，加强意识形态工作阵地建设，分级分类发挥团属新媒体矩阵作用，着力唱响网上主旋律，巩固壮大主流思想舆论。他希望广东共青团以主题教育为契机，发扬伟大改革开放精神，继续做全团深化改革攻坚的探路先锋。

把广大社会领域青年紧紧团结在党的周围

——五年来共青团联系服务引领社会领域青年工作综述



中青报·中青网记者 李川

波澜壮阔的新时代，深刻塑造了以新兴青年为代表的社会领域青年，他们广泛活跃于经济社会各领域，成为社会进步的推动者、时代发展的弄潮儿。习近平总书记深刻指出，共青团要“主动关注、积极联系、有效覆盖”这一重要青年群体。团十八大以来，共青团深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，牢牢把握为党育人、为党聚人的政治职责，把社会联络工作作为向“新青年”“新组织”“新领域”延伸的重要增长点，最大程度地为党团结凝聚社会领域青年，实现团在组织方式、工作方式、动员方式上的深刻变革，推动各项工作和建设取得新的成效。

传统单位团组织深化改革的基础上，旗帜鲜明进军社会领域，拓展组织覆盖，提升组织效能。

——社会领域团建稳步推进。坚持突出重点、稳妥有序、应建尽建的原则，立足社会领域青年流动分布聚集特点，采取多种方式推进社会领域团建工作。省市两级“两新”类行业系统团组织达1082家，涵盖成员单位数量超5万家，覆盖团员97.5万、青年386.3万，快递、外卖、美发美容等新兴行业领域团组织建设实现整体性突破。

——多元组织覆盖新模式持续拓展。以青年社会组织为战略依托，出台《关于全面加强新时代青年社会组织共青团工作的意见》，明确青年社会组织共青团工作的基本思路、目标方向和保障措施。

提出“建、聚、育、融”4方面总体任务。推动团属青年社会组织县域全覆盖，联系培育各类青年社团25.1万家，有效推动团的基层组织形态创新，有力延伸团的基层工作手臂，初步形成了基层团组织同青年社会组织紧密协同的工作格局。

共青团在新兴群体的引领效能进一步彰显

随着新业态、新组织、新群体的蓬勃发展，社会领域青年数量及影响力迅速增长。5年来，共青团持续加强对社会领域青年的联系服务，创新运用更加贴近青年的工作载体，牢牢把住思想引领主动权。（下转2版）